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Il Presidente - Der Präsident - L President

REGIONE AUTONOMA TRENTINO-ALTO ADIGE/SÜDTIROL
AUTONOME REGION TRENTINO-SÜDTIROL 
REGION AUTONÓMA TRENTIN-SÜDTIROL

 

 
 
 
 

Gentili Signori 
Zeno Oberkofler 
Brigitte Foppa 
Madeleine Rohrer 
Lucia Coppola 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 

 
 
 
Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 140/XVII 
 
 

Con riferimento all’interrogazione n. 140/XVII, sentita altresì la Società Autostrada del 
Brennero S.p.A., si rappresenta quanto segue. 

 
Quesiti nn. 1 e 2.  
In merito ai fattori cui sono riconducibili gli utili della Società e ai relativi capitoli di bilancio, si 

richiama quanto dettagliatamente riportato nella relazione della gestione relativa all’esercizio 2024, 
consultabile sul sito della Società nell’apposita sezione dedicata al bilancio 
(https://www.autobrennero.it/it/societa-trasparente/bilanci-/), cui si rimanda per ogni 
approfondimento. 
 

Quesiti nn. 3, 4.  
Con riguardo alla distribuzione dei dividendi della Società, si rileva innanzitutto che le relative 

modalità sono quelle previste dal Codice civile, al pari di ogni altra società di capitali, con diritto di 
partecipazione agli utili in capo ai soci proporzionale alla partecipazione al capitale sociale.  

In tal senso, la quota di capitale sociale detenuta dalla Regione è pari al 32,2893%: tale 
percentuale determina la partecipazione dell’Ente regionale agli utili che l’Assemblea dei soci 
stabilisce di destinare a dividendo. 

 
Quesiti nn. 5, 6, 7, 8, 9. 10, 11.  
In merito alla destinazione dei ricavi della gestione societaria, si rimanda a quanto 

dettagliatamente riportato nel bilancio d’esercizio relativo al 2024, pubblicato nell’apposita sezione 
del sito di Autostrada del Brennero (si riporta, per comodità, il collegamento diretto al documento: 
https://www.autobrennero.it/it/societa-trasparente/bilanci-/). 
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In base a quanto rappresentato dalla Società, risulta che una quota dei ricavi venga investita 
in progetti e opere finalizzati alla riduzione dell’impatto del traffico dell’arteria autostradale, con 
particolare riguardo all’obiettivo di incentivare il trasporto delle merci su ferrovia, 
all’implementazione dei servizi per la mobilità elettrica e per produzione e distribuzione 
dell’idrogeno, all’apprestamento di opere atte a ridurre l’inquinamento acustico e all’attuazione di 
progetti europei come BrennerLec (progetto finalizzato alla modulazione dinamica della velocità). 

 
Quesito n. 12.  
Nel rilevare che l’attuazione concreta degli indirizzi strategici è compito degli organi di 

amministrazione della Società nell’ambito della gestione amministrativa, si rappresenta che la 
Regione, al pari degli altri Soci pubblici e privati, esercita le rispettive prerogative all’interno 
dell’Assemblea dei Soci: nell’organo assembleare assumono significativa rilevanza, nell’ambito del 
processo di definizione degli obiettivi strategici complessivi, tematiche quali gli investimenti sul 
territorio attraversato dall’arteria autostradale, la digitalizzazione e i progetti per la mobilità 
sostenibile. 

 
Quesiti nn. 13 e 14.  
Fermo restando che ogni decisione in merito alla gestione amministrativa rientra nelle 

prerogative degli Amministratori della Società, non risulta, allo stato attuale, che i dipendenti 
partecipino agli utili. 
 
 

Con l’occasione porgo cordiali saluti. 
 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(firmato digitalmente) 

 
 
 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli 
effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Zeno Oberkofler 
Brigitte Foppa 
Madeleine Rohrer 
Lucia Coppola 
 
u. z. K.  
 
Herrn 
Roberto Paccher 
Präsident des Regionalrates 
  
 
 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 140/XVII 
 
 
Mit Bezug auf die Anfrage Nr. 140/XVII und nach Anhören der Gesellschaft Brennerautobahn AG 
wird Folgendes dargelegt.  

 
Fragen Nr. 1 und 2  
Bezüglich der Faktoren, auf die die Gewinne der Gesellschaft zurückzuführen sind, sowie der 
entsprechenden Haushaltskapitel wird auf den Geschäftsbericht 2024 verwiesen, der auf der 
Website der Gesellschaft in dem dem Haushalt gewidmeten Bereich 
(https://www.autobrennero.it/it/societa-trasparente/bilanci-/) für zusätzliche Informationen 
eingesehen werden kann.  
 
Fragen Nr. 3 und 4  
Bezüglich der Dividendenausschüttung durch die Gesellschaft ist zunächst festzuhalten, dass die 
entsprechenden Modalitäten – wie bei jeder Kapitalgesellschaft – den Bestimmungen des 
Zivilgesetzbuches unterliegen. Das Recht der Gesellschafter auf Beteiligung am Gewinn richtet 
sich dabei anteilig nach ihrer Beteiligung am Gesellschaftskapital.  
In diesem Sinne beträgt der von der Region gehaltene Anteil am Gesellschaftskapital 32,2893 %. 
Dieser Prozentsatz bestimmt den Anteil der Region an den Gewinnen, die von der 
Gesellschafterversammlung zur Ausschüttung als Dividende bestimmt werden. 

 
Fragen Nr. 5, 6, 7, 8, 9, 10 und 11  
Bezüglich der Verwendung der Erlöse aus der Unternehmensführung wird auf die ausführlichen 
Angaben im Geschäftsbericht für das Jahr 2024 verwiesen, der im entsprechenden Bereich der 
Website der Brennerautobahn veröffentlicht wurde (nachstehend der direkte Link zum Dokument): 
https://www.autobrennero.it/it/societa-trasparente/bilanci-/). 

Il Presidente - Der Präsident - L President

REGIONE AUTONOMA TRENTINO-ALTO ADIGE/SÜDTIROL
AUTONOME REGION TRENTINO-SÜDTIROL 
REGION AUTONÓMA TRENTIN-SÜDTIROL
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Nach den Angaben der Gesellschaft wird ein Teil der Erlöse in Projekte und Maßnahmen 
investiert, die auf die Verringerung der Auswirkungen des Verkehrs auf der Autobahnstrecke 
abzielen. Besonderes Augenmerk wird dabei auf das Ziel der Verlagerung des Gütertransports auf 
die Schiene und auf die Umsetzung von Dienstleistungen für die Elektromobilität sowie für die 
Produktion und Verteilung von Wasserstoff, von Maßnahmen zur Lärmminderung und 
europäischen Projekten wie BrennerLec (ein Projekt zur dynamischen Geschwindigkeitssteuerung) 
gerichtet. 

 
Frage Nr. 12  
Es wird darauf hingewiesen, dass die konkrete Umsetzung der strategischen Leitlinien Aufgabe 
der Verwaltungsorgane der Gesellschaft im Rahmen der Verwaltungstätigkeit ist. Die Region übt – 
ebenso wie die anderen öffentlichen und privaten Gesellschafter – ihre jeweiligen Befugnisse in 
der Gesellschafterversammlung aus. Im Rahmen des Prozesses zur Festlegung der 
übergeordneten strategischen Ziele kommen bei der Gesellschafterversammlung Themen wie 
Investitionen in den von der Autobahn durchquerten Gebieten, die Digitalisierung sowie Projekte 
für nachhaltige Mobilität besondere Bedeutung zu. 

 
Fragen Nr. 13 und 14  
Unbeschadet der Tatsache, dass alle Entscheidungen in Bezug auf die Verwaltungstätigkeit in die 
Zuständigkeit des Verwaltungsrats der Gesellschaft fallen, ergibt sich nach aktuellem Stand, dass 
die Mitarbeiter nicht am Gewinn beteiligt sind. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
 
 
 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 
digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 
des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr. 39/1993). 

 

 
 


